

## 感言

## 西峡和闽商互相成就

□河南省人大法制委员会主任委员 张国伟

我是一个土生土长的西峡人，在毕业之后回西峡工作了12年，可以说对西峡有着非常深厚的感情。对各位闽商对西峡经济社会发展所发挥的作用，作为一个西峡人我表示由衷的感谢！在这里我想说三句话：

第一句话，闽商成就西峡香菇产业。20世纪80年代，我在西峡县二郎平乡当乡长，那里一开始是没有香菇的，产量也很少。老百姓种点木耳也是把木头砍砍扔在坡上，等待它自然生长。当时有少量闽商带着技术到西峡发展椴木香菇，我的印象非常深刻，第一茬香菇采了之后，专门拿了几朵，晚上我们跟闽商在一起做了一锅香菇汤，非常好喝。正是由于闽商到了西峡之后，带来了技术，开始是搞椴木，后来又搞袋料生产，使香菇这个产业得到了快速发展，现在已经是超百亿元的销售收入。闽商到西峡之后拓宽了香菇的销售渠道。因为闽

商信息灵敏、渠道广泛，把西峡的香菇销到了世界各地，并且在西峡形成了一个覆盖周边省份的市场，就是双龙香菇市场。

第二句话，西峡成就闽商。为啥西峡成就了闽商？一是西峡有适宜香菇生产的良好生产环境，资源和气候，非常适宜香菇生产。

二是西峡有良好的营商环境。我感觉最突出的特点有三个，一个是西峡人实在，实在到什么程度？不管谁去了，他不说你来，说你回来了。再一个，西峡干部很实干。我也走过很多地方，西峡的每任领导都有一个目标：我这一届干完了，我能留下点什么，或者积累点什么。第三个，西峡的领导也很讲实效。

三是得益于西峡县委、县政府这几十年来一张蓝图绘到底，一任接着



一任干。正是由于他们这种执着和坚持，不仅是香菇产业发展得好，猕猴桃、医药等，包括西峡的工业产业发展得都很好。

第三句话，祝愿和表态。一个是祝愿西峡的明天更美好，祝愿各位闽商的事业更发达。表态就是，只要我们家乡有什么需要，各位闽商有什么需要帮助，只要我们能做到的，都尽其所能给予帮助。

## 寄语

## 一张蓝图绘到底 一任接着一任干

□郑州市委原常委、宣传部部长 丁世显

1997年年初，我任西峡县委书记。1997年7月24日，在全县香菇发展动员大会上，我提出一个目标，倾全县之力、采众家之长，誓夺西峡香菇全国第一县。

为什么选香菇作为突破口？第一，西峡有气候优势。西峡这个地方适宜种植香菇。第二，西峡有资源优势。当时西峡全县森林覆盖率74%，花梨木数量很大，而花梨木是种植香菇的第一号优质原料。第三，南方尤其福建的闽商，了解到西峡的情况，很早前到西峡来，传播技术、指导种植、收购加工销售。西峡的香菇发展到今天，得益于闽商对西峡的关爱，没有他们的技术指导、技术帮助，加工、购销，西峡的香菇很难能够持续的发展。

这几个条件都是客观的。第二个问题，为什么能够发展得好？答案是在于确定下目标之后，研究、探索、完善出来一套办法制度，西

峡县委、县政府能够坚持一张蓝图绘到底，一任接着一任干，而且越往后干得越好。当初在1997年的动员大会上，西峡提出力争1997年2000万袋、1998年4000万袋、1999年5000万袋。2000年，当时只是定到争取7000万袋。现在干到几亿袋了，我这个前任应该向后致敬。

为什么能够发展到现在这个高度？我们那几年是一年一个主攻方向，1997年主攻香菇，1998年主攻猕猴桃，1999年主攻山茱萸，特色产业就这样发展起来了。怎么能够把这个事情搞好？干部是决定因素。正是由于全县的干部克服困难、认真投入，一项工作接着一项工作认真地去干，完善机制，注重方法，不断地解决新问题、引进新技术、出台新机制，一任一任到现在，才有了西峡香菇今天的辉煌。



思路决定出路，干部决定成败，方法决定成效，机制决定活力。营商环境在一些时候就是决定成败的一个关键因素。西峡县委、县政府这些年来，始终注重这一条，很好。希望西峡县委、县政府一如既往地

(本版图片除署名外均由本报记者杨远高摄)

## 闽商风采

## 延长香菇保质期 提升品质增效益

——记西峡县兴永盛烘干设备有限公司总经理陆立强

□本报记者 曹国宏  
通讯员 封德 刘剑飞 王玉贵

12月10日，走进西峡县重阳镇工业园区兴永盛烘干设备有限公司的生产车间，机声隆隆，火花飞溅，一派忙碌的生产景象。冬春季节，香菇生产进入旺季，对烘干设备需求旺盛，每天都有很多香菇种植户到公司选购款式适宜的烘干设备。

“俺家种香菇十几年了，烘干机也都用了好几个，对比对比，还是这里的烘干机比较理想。”在公司仓库，刚刚交付货款的西峡县丁河镇邢地村香菇种植户任新旺手摸着新型智能香菇烘干机，忍不住称赞道。

17岁时，陆立强在老家福建跟随他人学习烘干设备的生产和制造，十年间先后辗转杭州等地创业。2002年，一个偶然的机会，他了解到西峡县香菇生产规模大、烘干设备的需求量逐年递增。“我立即来到西峡，看到全县群众都在种植香菇，我就暗下决心，要在西峡建厂办企业，一方面做大自己的事业，另一方面服务西峡香菇产业发展。”陆立强说。

那年夏天，只身来到西峡的陆立强，在西峡县重阳镇重阳村租下一间门面房，开始了他的烘干设备制造和生产。“他吃苦耐劳，经常是一个加班加点，产品很快赢得了菇农的认可。”重阳镇机关干部王晓回忆陆立



香菇种植户在西峡县兴永盛烘干设备有限公司选购烘干设备。刘剑飞 摄

强的创业之初，深表敬佩。

21年过去了，在重阳镇历届党委和政府的支持下，陆立强从当初只有一间房子、一台电焊机的小作坊，现已发展成为占地13亩、年产各类烘干设备10000多台的龙头企业，产品除远销陕西、山西、江苏等地外，甚至还出口到了日本。烘干机在延长了香菇保质期的同时，更提升了香菇的品质，增加了效益，西峡县兴永盛烘干设备有限公司已经成为重阳镇工业企业中的“翘楚”。

目前，陆立强的公司拥有技术研发团队、管理团队、销售团队、生产团

队和售后服务团队，能根据客户需求研发生产各类多功能的烘干设备，先后被授予产品质量信得过企业、守合同重信用单位，带动当地30多名群众常年就业，年创产值5000多万元，成为西峡香菇产业链上的骨干和重点企业。

“根据国家节能降耗、节能减排政策的要求，我们也与时俱进，从生产传统的烘干设备到现在的绿色智能烘干设备，研发、生产、销售一条龙，我们将继续扎根西峡，推动香菇产业的发展。”望着一车车烘干设备被装车运走，陆立强充满信心地说。

## 开辟产业新赛道 服务群众促就业

——记西峡县佰城安食品有限公司总经理陈继沙

□本报记者 曹国宏  
通讯员 封德 刘剑飞 王玉贵

12月10日，坐落在西峡县阳城工业园区的西峡县佰城安食品有限公司生产车间内机器轰鸣，银耳飘香，公司总经理陈继沙正在和质检人员一起查看生产进度，严格保证产品质量，满足冬季市场供应。

“我来西峡已经27年了，在这里享受到了政府优质的服务，良好的环境是我们发展的底气。”陈继沙说。

1996年，陈继沙从福建老家来到西峡，当年25岁的他和老乡从香菇烘干和鲜菇收购做起，整整27年间，辛勤的付出换来了丰厚的回报，也积累了丰富的创业经验。

2021年11月，陈继沙抓住市场契机，投资2000多万元创办了西峡县佰城安食品有限公司，专业从事有机银耳露的生产与销售，经过两年的发展运营，已成为一家综合性的食用菌深加工企业，拥有现代化冷库2座，全自动银耳露灌装生产线



西峡县佰城安食品有限公司生产的有机银耳露。王玉贵 摄

3条，还建立了有机本草银耳种植基地，带动了周边群众在家门口就业和增收致富。目前公司生产的银耳露等产品已经通过有机食品认证，线上线下均有销售，还出口到东南亚、欧洲。

“这个企业在我们这边建厂，给我们带来了很大实惠，厂里设备全自动，工作很轻松，工资月月发，中

午四菜一汤，我们大家都感到很幸福。”在公司上班的阳城镇村民袁红波说。

“今年截至目前，佰城安这个食品企业，以有机银耳露为主的深加工产品已创产值6000多万元，带动周边40余名群众就业，也促进了我们阳城镇的经济增长。”阳城镇人大主席曹可说。

## 香菇产业转型升级发展的领跑者

——记西峡县天源山生物科技有限公司董事长陈秀辉

□本报记者 曹国宏  
通讯员 封德 刘剑飞 王玉贵

12月10日，走进西峡县丁河镇天源山生物科技有限公司的袋料银耳生产车间，朵朵银耳长势喜人，一派欣欣向荣的丰收景象。

“别人的银耳是论斤卖，我的银耳是论克卖，为啥？我的银耳是有机生产，纯天然绿色食品！”在公司展厅，指着琳琅满目的产品，董事长陈秀辉言语间充满着自豪。

1995年10月，29岁的陈秀辉追随“南菇北移”的脚步，从福建省宁德市古田县来到西峡县，从事香菇购销，开启了异乡创业的历程。28年间，从青春小伙到年近花甲，陈秀辉追随西峡优越的生态环境，深耕香菇产业，成为闽商群体中的佼佼者。

在做好香菇产业的基础上，陈秀辉积极谋划产业转型，2021年，他投资5000万元，在丁河镇建设中药材种植基地，利用山茱萸、杜仲、金银花等作为培养基种植银耳，引入先进的温湿度控制设备和管理技术，建起了一家集菌棒生产、银耳培植、产品加工、线上线下销售于一体的现代化食用菌生产加工企业，走出了一条以药养菌的转型发展模



群众在闽商创办的企业里分拣香菇。西峡县委宣传部供图

式。公司年产银耳200多万袋，带动当地100余人实现了家门口就业，生产的银耳饼干、银耳露等产品出口东南亚、中国台湾等地。小银耳逐渐成长为大产业，推动了西峡食用菌产业“从一菇独秀”到“多菌发展”，助推了产业振兴。

2022年，陈秀辉扩大产能，在先进县、镇的大力支持下，又在丁河镇宣沟村投资8000多万元，创办了西峡县三太子菌果有限公司，通过科技赋能，实现四季生产，积极吸纳周边群众就业。宣沟村村民任双全是三

太子菌果有限公司的质检员，目前每月能拿到四五千元的工资。“企业办到我们村里，给我们带来了很大的经济效益，农闲时候我们到厂里上班，天天有收入，还不耽误家务事，真好！”提起目前的工作，任双高兴地说。

“我在西峡搞香菇经营28年，对这里有着很深的感情，西峡就是我的第二故乡，我有义务、有责任发挥自己的才能，引领食用菌产业转型升级，促进当地群众就业和经济发展。”陈秀辉深情地说。

## 香菇深加工 延伸产业链

——记南阳品丰生物科技有限公司总经理温壮念

□本报记者 曹国宏  
通讯员 封德 刘剑飞 王玉贵

在西峡县五里桥镇黄狮村，总占地面积3800平方米的南阳品丰生物科技有限公司显得格外醒目。

“我投资建立这个企业，除了西峡香菇品质好，深加工后产品受市场欢迎外，还有一个原因就是这里的民风好，环境好。”公司总经理温壮念快人快语。

温壮念也是在西峡扎根发展20多年的一名闽商。“西峡的老百姓淳朴友好，各级领导务实重干，亲商、爱商、护商，所以我决定在西峡开办企业，服务地方经济发展，干出属于自己的一片天地！”温壮念说。

作为西峡县重点招商引资企业，在品丰公司成立过程中，五里桥镇给予了很大的帮助。“当时，在协调解决土地征用和附属物清理中，五里桥镇党委书记、镇长和党员干部，都到现场协调解决，在最短的时间里，为我们解决了问题，政府的高效服务让我真的很感动！”时至今日温壮念仍然赞不绝口。



西峡县天源山生物科技有限公司袋料银耳生产车间。王玉贵 摄

西峡县优质的香菇为品丰公司生产提供了源源不断的原料，优质的服务和环境更是征服温壮念的因素。目前，品丰公司集研发、生产、销售于一体，每年加工干香菇、干木耳的产量达1800吨，生产香菇罐头、香菇多糖产品

销路旺盛，年出口创汇2300万美元，还为150人提供了就业岗位。

“我们生产的干香菇、香菇罐头等产品纯天然、无污染、绿色健康，出口加拿大、英国、韩国等国家，可以说是飘香‘一带一路’啦！”温壮念用福建口音自豪地说。